

2. Корик, В.Е. Военно-полевая хирургия: учебник / В.Е. Корик, С.А. Жидков, В.Г. Богдан, С.А. Алексеев, Н.Ю. Блахов, Т.Е. Иванова, Д.А. Ключко, Ю.В. Кузьмин, А.Л. Попченко, А.П. Трухан, С.Н. Шнитко. – Минск : Выш. шк., 2017. – 350 с.

3. Павлов И.П. Полное собр. соч. Т. 1. – М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1951.

*Юнчик Алеся Владимировна,
Литвинчук Анастасия Сергеевна*

ГЕРОИ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н.,
доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Помнить и знать о подвигах героев Великой Отечественной войны необходимо. Мы живем в мирное и вполне благополучное время. Многие из нас, увы, привыкли к этому и воспринимают как должное. Именно поэтому важно напоминать о большом вкладе в победу каждого человека и цену мирного неба над головой.

Цель исследования. Изучить вклад в победу незаслуженно забытых или мало известных героев Брестской крепости.

Задачи и методы исследования. Изучение литературных источников, содержащих информацию об участниках обороны Брестской крепости.

Результаты исследования.

Аллея, выложенная бетонными плитами, ведет к главному входу мемориального комплекса, где в июне-июле 1941 года дрались с врагом воины 98-го отдельного противотанкового артиллерийского дивизиона. Как и на всю крепость, на этот участок был обрушен бомбовый удар, а также шквал артиллерийского огня. На рассвете 22 июня дивизион во главе со своим командиром капитаном Н. И. Никитиным по боевой тревоге начал выходить из крепости в установленный пункт сосредоточения. Однако на Московском шоссе оказались танки

противника. Только незначительной части воинов удалось вместе с капитаном Никитиным пробиться сквозь огненное кольцо. Бойцы дивизиона, которым не удалось вырваться из крепости, стали на ее защиту. Оборону восточной части главного вала возглавили заместитель командира дивизиона по политической части старший политрук Н. В. Нестерчук и начальник штаба дивизиона лейтенант И. Ф. Акимочкин. Заняв позицию на 10-й высоты валах, бойцы установили на них 45-миллиметровые пушки и пулеметы.

Н. А. Нестерчук и И. Ф. Акимочкин умело руководили боевыми действиями красноармейцев, личным примером воодушевляли их на подвиги. Со стороны Московского шоссе цепями, во весь рост гитлеровцы пошли в атаку. Подпустив их к обводному каналу, наши бойцы открыли огонь. Вражеские атаки валунами следовали одна за другой, и все они были отбиты. Наступила временная передышка. Лейтенант Акимочкин уточнил личный состав подразделения, ввел попеременное дежурство. Появилась возможность дополнительно установить орудия с западной стороны валов и подготовиться к обороне. Начался новый бой. Орудийный расчет, которым командовал комсомолец Василий Волокитин, открыл огонь. Бойцы действовали четко и решительно. Вражеская колонна была рассеяна.

В. Волокитин родом из села Милятино на Смоленщине. В феврале 1940 пошел на службу в РККА. Многие земляки попали в 98-й дивизион. Началась солдатская служба, сначала тяжелая, потом привычная. Втянулись, успешно владели секретами воинского мастерства. Волокитин стал отличником боевой политической подготовки. Война застала Волокитина на службе в крепости.

Закипел очередной бой. Фашисты решили поддержать свою пехоту танками. Расчету Волокитина удалось подбить одну машину, но в этой схватке с врагом смертельно ранило наводчика. К прицелу орудия стал сам командир расчета. Теперь на позицию его орудия двигались несколько танков, но он не дрогнул. Волокитин действовал быстро и хладнокровно. Честность и трудолюбие сделали его стойким и отважным солдатом, а доброта и любовь к Родине переплавились в ненависть к врагам. Завязался ожесточенный поединок между

немецкими танками и советским воином. Первым же снарядом Волокитин подбил головной танк, остальные повернули обратно. Но победа досталась дорогой ценой: осколком вражеского снаряда был убит и отважный артиллерист Василий Волокитин.

Прошел первый день войны. День яростных обстрелов, день горьких потерь. Еще около двух недель держали оборону Восточных валов Брестской крепости бойцы-артиллеристы.

Выводы. Мы живем для мира – не для войны. И каждый из нас стремится быть счастливым. Но для того, чтобы понимать цену простого человеческого счастья, важна историческая память. Причем память не абстрактная – о датах и сражениях, а вполне конкретная – о людях, которые совершали подвиг, потому что не могли иначе.

Литература

1. Ефрейтор В.А. Волокитин / [автор текста Г.Горчанюк – Минск : Беларусь, 1986. – 1 л. (сложенный в 8 с.). – (Герои Брестской крепости)
2. С.С. Смирнов «Герои Брестской крепости». – Военное издательство Министерства обороны СССР. – Москва, 1959. – 54 с.

Юргелевич Валерия Андреевна

ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД «РОДИНА» В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ФРАНЦИИ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – доцент кафедры социально-гуманитарных наук,
к.и.н., доцент Сильванович С.А.

В 2006 г. Роман Ерохин издал книгу «Девчонки наши за Верденом». Это документальная повесть о подвиге советских женщин, оказавшихся в годы Второй мировой войны во Франции. Все они попали на каторжные работы в лагерь лотарингского города Эрувиль, совершили побег и создали женский партизанский отряд «Родина», действовавший совместно с маки, французскими партизанами, до освобождения Франции. Многие женщины и девушки были из Беларуси.